

晒出一幅自己捐助的“小朋友画廊”里的画作、

积攒运动步数在“蚂蚁森林”里种一棵胡杨、网购一件“公益宝贝”、参与一次“为爱拼单”……从电脑端到移动端,从社交互动到网络购物,如今,互联网公益越来越普遍,形式也愈发多样。

古人说:“一善染心,万劫不朽,百灯旷照,千里通明。”公益,是一种人人可为的善举。数字时代,互联网公益将更多的人、信息、技术连接起来,以指尖公益消除数字鸿沟、以透明公益建立信任纽带、以理性公益推进慈善文明,逐渐成为一种创新的互助方式、生活方式,在社会治理和民生建设中也发挥出重要作用。

随着公益迈向数字化的新征程,如何利用数字化技术和工具,创新公益项目、提升运营效率、重塑生态格局,以更好地创造社会价值,成为整个行业共同努力的方向。

数字化为公益插上翅膀

“大家好,我是助盲志愿者陈燕,我给大家带来的影片是《我和我的祖国》。这部电影聚焦新中国历史上的经典瞬间,讲述了普通人与国家之间息息相关密不可分的动人故事……5月29日晚7点半,让我们相约心目影院,用心灵的目光,去欣赏和感悟电影艺术的魅力。”

听到公益项目“心目影院”最新一期的观影预告,“铁杆粉丝”石秀青又开始期待起来。

“我是先天失明,以为这辈子都和看电影无缘了,但没想到有了这样一个影院。”石秀青说,平均每周一部电影,她跟着心目影院“看”了17年电影。“用心灵的目光,去欣赏和感悟电影艺术的魅力”这句经典结尾,对她而言是再熟悉不过了。

从2004年开始,心目影院每周六在北京鼓楼的一个小院里为视障朋友们“讲”电影。“那时候屋子小,就15平方米,放了十几把折叠椅。”心目影院创始人王伟力说,由于有固定的播放时间,一传十、十传百,越来越多的视障朋友们从四面八方赶来。2012年,小屋扩大到近40平方米,心目影院也在全国20个城市落地。到2018年,一家电影院伸出援手,承诺长期提供一间影院给视障群体讲电影。

不过,能到现场“观影”的视障群体还是有限。如今,数字化平台的介入,彻底改变了心目影院的困局。

2020年5月,心目影院通过企业微信平台为全国视障观众直播,坚持每周六晚为视障观众讲述一部电影。直播平台开通后,视障观众点击链接就能收听、错过也可回放,群里还能交流,大家直夸“方便!”

一位观众说:“这样看电影,不受时间和地点的限制,还可以邀请志愿者来给我们讲一些以往的经典电影,好电影我们不会错过了。”

线上直播讲电影的形式吸



数字化 让我们更好地传递爱心

引了更多的视障观众,也增加了志愿者参与服务的机会,越来越多的志愿者参与到这场爱心接力。截至2021年4月24日,心目影院线上直播讲述电影累计举办47场,参与讲述志愿者达57人次,直接受益的视障观众达6086人次(不含观看回放人次)。

为了维系心目影院,王伟力曾卖过车,也花光过存款,甚至还向父母借钱。现在,心目影院的故事被搬到互联网公益平台,那里凝聚了各方善意,也能扩大传播效应,陌生人的爱心源源不断地涌来。借助互联网公益平台,心目影院还实现了善款的透明化管理。

心目影院的故事,是数字化赋能公益的一个小小案例。在中国,数字化为越来越多的公益项目插上翅膀,实现转型升级。

互联网公益结出累累硕果

“近年来,通过民政部指定的20家互联网公开募捐信息平台,慈善组织募集的善款每年增长率都在20%以上,2020年募集金额更是达到82亿元,比2019年增长了52%。2019年和2020年,连续两年有超过100亿人次点击、关注和参与了互联网慈善。”近日召开的2021中国互联网公益峰会上,民政部副部长王爱文通过线上致辞,披露了这组数据。

王爱文表示,互联网和移动支付技术的应用,对人们生活方式与社会交往等各个方面产生了全面而深刻的影响,人们的慈善观念、慈善行为正在发生深刻变化。探讨数字化时代的公益事业如何创造可持续社会价值,意义非常重大。

确实,如今,通过互联网公

益平台,捐助者可以直接找到关心的项目,第一时间获取项目反馈,甚至与受助者在线上、线下进行互动,这种体验和流程上的变化,正在深刻改变着大众参与公益的习惯,帮助善意得到最大效率的汇聚和运用。

与民政部披露的数据相呼应,在“腾讯公益”平台上,2020年用户捐赠38.49亿元,比2019年增长37%,参与人次也突破了1.18亿人次。截至2021年4月,腾讯公益平台上累计筹得爱心网友的善款总额超过117亿元,共计为9万多个公益项目提供了助力。

在参与人数、筹集善款等数量上的持续增加之外,更重要的是,伴随着互联网快速发展,敏捷、高效、线上化的数字化能力充分展现,基于数字化思维和能力的公益项目正在不断涌现。

例如,在乡村振兴和教育助学领域,《农村寄宿制学校学生发展报告》指出,许多农村寄宿学生因为无法得到有效的陪伴而面临心理健康问题,但传统公益的服务模式在专业人才及地域分布上较为受限,农村地区的寄宿学生很难得到充分关注。

腾讯公益平台上的“新一千零一夜”公益项目,通过线上播放经典绘本故事的形式,低成本、高质量地为农村寄宿生提供了情感陪伴。

在中国各个互联网公益平台上,各公益团队得到公众聚沙成塔般的支持:有公益组织常年关注崇山峻岭间的山区学校,为孩子们带去书籍;有机构将爱心投向亟需救助的罕见病患者,为他们点亮生命里的一束光;还有公益组织让更多人关注到农村妇女笔下的农民画,并通过直播带货

改善了她们的生活境况……善意,正通过互联网平台悄然传递。

实现“人人公益”的善行圈

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出,“促进慈善事业发展,完善财税等激励政策。规范发展网络慈善平台,加强彩票和公益金管理。”建立全国统一的慈善大数据平台,促进慈善捐赠和救助数据共享,助力和推动全行业的数字化建设,已成为行业共识。

在2021中国互联网公益峰会上,公益数字化也屡次被提及。

一位公益组织的负责人说得很坦诚:现在很多公益组织都开始使用数字化工具,比如在线文档、在线会议等;但是,机构只把它们当作好用的工具,不会使用“数字化”这种说法,因为负责人对数字化的了解也不深入,不知道怎么搭建数字化的框架、怎么进一步推进数字化与业务的结合或者数据与战略的结合。

《公益数字化研究报告2021》的调研结果,印证了这位公益组织负责人的说法——虽然近七成公益组织负责人表示对于数字化有需求,但66%的公益组织投入数字化的金额仅在总募资额的1%以下。

“当大众对互联网公益产品日趋熟悉,更大的命题也随之而来:整个公益行业该如何进一步加速数字化?”腾讯公益慈善基金会发起人兼荣誉理事长陈一丹表示,在社会需要、民众期待之间,公益数字化成了尤为明确的目标和使命。

一位公益数字化产品供应商负责人表示,目前,一些小型

公益组织的数据分析意识并不强。数据分析一般有三个目的,一是向公众或受益方披露,二是用于研究,三是用于决策、指导开展服务。很多公益组织对于数据的使用还停留在第一、二阶段,不会用于业务的决策。

尽管目前公益事业面临数字化工具薄弱、人才匮乏、资金缺乏等问题,但公益数字化的未来是值得期待的。

陈一丹认为,公益数字化的整体方向,必然意味着更多的连接、更丰富的生态和更大的可能性。以前,很多公益组织因为得不到关注而处境艰难,直至数字化技术将其与公众、公募基金会直接连接,崭新的活力与能量由此迸发。数字化连接不仅能为公益组织带来资源上的帮助,更能拉动施方深度参与所捐助的项目,加深对社会问题的理解,助力社会进步。

此外,数字化帮助互联网公益持续提升透明度和运营效率。例如,应用区块链技术后,公益项目全流程信息可溯源、可回查、可追踪、不可随意更改,项目的进展能更好披露给公众,从而保证每个公益项目都在阳光下运行。以“心目影院”项目为例,记者看到,在腾讯公益平台上,一家爱心企业和2072份公众为之捐款的记录都被上传至区块链,信息公开透明,项目有了专属的区块链电子认证。

陈一丹这样展望公益数字化的前景:伴随数字化程度加深,公益行业将更加去中心化,越来越多的人将被公益组织、公益项目直接触动和感染,最终有望实现“人人公益”的善行圈,让爱心更好传递。

(据《人民日报海外版》)